

为居民提供零距离精细化志愿服务

赞皇县治平寺街社区让爱心流动起来

本报记者 毛宇

“微平台”汇聚社区治理新动能

“参加了20多次志愿服务活动，我用积分兑换到一套茶具，这让我觉得很自豪。”志愿者耿小桠是赞皇县治平寺街社区的一名志愿者，她通过参加社区组织的志愿服务活动，获得社区“星积分”，并将累计积分兑换为社区联盟商家提供的日常用品。

志愿服务是社会文明进步的重要标志，志愿者是基层社会治理的可靠力量。在中共赞皇县委社会工作部和赞皇镇社区办的共同指导下，赞皇县治平寺街社区积极构建“359”工作模式，打造“社会工作+志愿服务+社区”联动工作，即3个社区平台、5类社区组织、9个志愿服务队联动融合，统筹发挥19名社区工作人员和9支志愿服务队、300余名志愿者力量，创新开展社会工作。

治平寺街社区党群服务站坐落在郁郁葱葱的治平公园内，景色宜人，环境优美。在服务站内，墙上的“治汇星”积分兑换平台管理办法、兑换项目列表、积分获取项目列表以及光荣榜小黑板，清晰地展示了积分兑换的规则和奖励。

这就是“治汇星”爱心联盟兑换平台，居民通过志愿服务累计的积分可兑换奖品，形成“服务一积分一回报”的良性循环。“积分制实施后，社区居民的志愿服务热情高涨，也吸引了更多年轻人的加入。”治平寺街社区居委会副主任曹亚霄说，目前社区已经吸纳42家辖区商户，招募“星”志愿者约120名。

除兑换平台外，治平寺街社区还搭建“文明实践365，志愿服务一起来”平台、“治

同道合”志愿风采展示平台，为各类志愿服务提供展示平台，鼓励商家开展义诊、法治宣传、卫生清理、红色教育等各类志愿服务。韩宣理发店就是商家中的积极分子，其负责人说：“给老人免费理发他们高兴，我们心里也暖暖的，还给我们店带来不少客流呢。”

积力之举无不胜，众智之为无不成。基层治理亦是如此，搭平台、聚资源、汇众力，才能打破社区“单打独斗”的格局，有效提升基层治理能力。

“五敲五应”架起志愿服务连心桥

“王奶奶，我们是社区的工作人员。最近天凉了，我们给您送点暖贴。”11月13日，社区工作人员曹亚霄、网格员任爱玲敲响了福兴西里5号门。“真是太谢谢你们了，每阴天下雨都记着我腿不舒服。快进来！”王奶奶挂着拐杖将工作人员迎进屋内。

王奶奶是一位年过70岁的独居老人，加上腿脚不便，社区工作人员将王奶奶的情况认真记录在社区老人、困难群众情况登记本中，并定期开展上门服务。

“五敲五应”是治平寺街社区党支部探索打造的一项特色服务，是“敲门行动”的进一步细化，通过将辖区内老人、残疾人等情况信息记录在册，并针对性开展上门服务，帮助困难群众解决实际困难。

坚持日常走访探视，实行“早看窗晚看

灯”，是社区工作者的“敲门行动”。此外，人大代表、驻区单位、物业、网格员也会主动上门收集群众所需所盼的事情。当行动不便的老人、残疾人到理发的时间，理发志愿者会上门理发；当家里快没米了，志愿者会将米送到家；当家中电线老化，电工会定期入户检修；当社区老人到达80岁时，志愿者提前三个月帮助填写相关政策表格……“敲门行动”拉近了困难群众和社区的距离，让居民感受到社区这个大家庭的温暖。

“九支队伍”激活志愿服务新活力

现代社会志愿服务形式多样，推动志愿服务发展需要满足志愿者的各种兴趣，灵活应用技能和时间，开发志愿者和被服务对象喜闻乐见的服务项目。治平寺街社区聚集一大批能人巧匠、热心人士，成立红拐杖助残互助扶手队、绿水青山摄影队、小铃铛便民服务队、“治青春”志愿服务队等9支适应不同需求、专业性强的志愿服务队伍。

社区通过开展困难帮扶、政策宣传、便民服务、文艺汇演等活动，鼓励大

家积极参与到社会治理中来，实现“哪里有需要，哪里就有志愿者”的目标，让志愿服务成为一项群众参与度越来越高的事业。

郭洪、张明良夫妇均80多岁，子女常年在外工作生活，家中只有老两口。红拐杖助残互助扶手队队员轮流每天联系一次老人，每周走访一次，每月保健一次，每季度关爱一次，每半年评估一次，保障对空巢老人的关爱“天天有”。

“社会工作+志愿服务联动模式，满足

了不同类型群体的现实需求。我们将始终如一地秉持‘奉献、友爱、互助、进步’的志愿精神，持续强化自身建设，全力提升志愿服务水平，积极践行社会责任，为构建和谐社会注入强劲动力。”治平寺街社区党支部书记薛新义说。

要把社区作为志愿服务的主阵地、主场景，与基层治理、百姓生活深度融合。社区鼓励引导居民变身志愿者，参与到社会治理中来，实现社会治理由“大而全”转变为“小而精”，为居民提供零距离的精细化志愿服务，做到聚共识、办实事、暖民心。

用双手打磨属于自己的传奇

犀皮漆器非遗传承人坚守传统技艺与匠心

本报记者 毛宇

爬树取胶、制漆、雕刻、上漆、揩清……知名传统文化短视频创作者李子柒，以一条中国非物质文化遗产“漆器”为主题的视频正式回归，也让中国传统工艺走进全球观众的视野，让更多的人了解到大漆的魅力。

大漆，又名天然漆、生漆、土漆，泛称中国漆，为一种树漆涂料，由人工从漆树上割取天然漆液后加工制成，是公认的“涂料之王”。漆器，则是将大漆作涂料，涂在各种器物表面，从而制成日常器具及工艺品。

在中国众多漆器中，有一个独特的品种——犀皮漆，又称波罗漆、虎皮漆，因其纹理与犀牛皮、虎皮类似而得名。其不描、不刻、不画，却以奇特纹理和闪耀光泽而闻名。李绍山就是一位醉心于犀皮漆的裕华区非遗传承人，他的工作室名为“无为漆舍”，坐落在火车头步行街西门附近，这里就是他潜心进行漆艺创作的小小世界。

工作室内的漆器都由他全手工制作，一般使用木头做胎体，小到手链、簪子等饰品，大到茶壶、花瓶等，都是他18年来的作品。

李绍山今年43岁，从小就与大漆结缘。他的爷爷、父亲、大伯都是油漆工。在他25岁那年，他在电视上偶然看到犀皮漆器，精美的纹路让他眼前一亮。他从不知道大漆还能制作出这么精美的东西，于是就喜欢上，开始了漫长的自学之路。因为对大漆并不陌生，他翻阅书籍、查阅资料、查看网络视频，

一点点在实践中不断摸索、实验。

由于大漆中含有的漆酚极易导致过敏反应，过敏是很多人面临的第一道难关。李绍山说：“我做漆器18年了，到现在还会每年过敏一两次。”

一开始，他将葫芦作为胎体，按照不同流派老师的制作工艺，一次做好几个，不断做成自己满意的作品。之后，他将老师们的手艺进行结合，不断创新、尝试。10年的时间，他在犀皮漆工艺上逐渐形成了自己的特点——线条粗犷、层次感丰富、纹理灵动。

行云流水、飘逸律动的纹路形成，关乎时间、耐心与匠心的考验。完成一件漆器至少需要十几道工序，制胎骨、吃漆、刮灰、裱布、打磨、打捻、刷金、罩金、修色漆、打磨抛光、细节处理等，其中有的工序还需要重复进行。“短则耗时三四个星期，长则三年。”李绍山说，在这些步骤中，打捻是犀皮漆工艺的灵魂与核心。

打捻是将色漆调和成黏稠不松散的状态，将其不均匀地点涂在胎体的表面，形成一个个高低不平的小疙瘩。捻堆高低决定了纹理的立体感与深邃感，之后刷漆的层数则体现漆器的层次感与视觉效果。

“一件简单的作品需要四五十遍漆，复杂的甚至要涂上百遍。”李绍山说，每一遍上漆后都需要在湿度75%以上、温度20摄氏度以上的环境下阴干三天，确保其完全干透，才能涂下一遍。不然，未干透的这层漆迟早都会鼓包、脱落，作品就成了残次品。

每一道工序都需要认真对待，这是

李绍山

最深刻的体会。“15遍

漆的厚度大致和一

张A4纸一样，涂上百遍漆也就是八九张纸的厚度。”所以在打磨阶段，要格外注重力度，从使用400目、500目，甚至到5000目的砂纸，一遍遍打磨是最考

究的。除了技艺本身，空气的湿度、温度，甚至匠人的心情和身体状况，都可能对犀皮漆器的纹理产生影响。因为无法完

全预知犀皮漆器的最终效果，所以，每

一件犀皮漆器都是唯一的，仿佛自然赋

予的神秘图案。

做犀皮漆器18年来，李绍山的全

部作品不超过百件。“漆器不是冷冰冰

的，而是有温度的。对我而言，每一件作

品都像是自己的孩子。”李绍山说，当一个作品彻底完成时，他常常会感到一种难以言喻的满足与不舍。

在坚守传统技艺与匠心的同时，他也不忘创新，使其更符合现代的审美要求。在创作过程中，他在工艺上倾向做加法，努力将色彩的搭配、手法做到极致，让作品的光泽度可媲美玻璃，温润度堪比玉器。

他相信，真正的艺术与传承不在于数量，而在于能否触动人心，能否在历史的长河中留下自己的印记。而他，正用自己的双手，一点一滴地在犀皮漆的世界里，打磨着属于自己的传奇。

本报讯（记者 柳安臣）11月19日，桥西区红旗街道官庄社区携手红旗街道社工站，举办了一场以“小区便民，把满意带给您”为主题的便民服务活动。此次活动旨在提升社区居民的生活质量，通过一系列免费、专业的健康检查与咨询服务，将关怀与温暖送到居民的心坎上。

活动当天，官庄社区广场人头攒动，红旗街道社工站的社工热情引导，确保每位居民都能享受到便捷、高效的服务。

本次便民服务活动内容丰富多样，涵盖了多个与健康息息相关的领域。有骨密度检查，让社区老人对自己的骨骼健康有清晰的了解；常规的血糖、血压检查、口腔检查、中医问诊服务、眼科初步筛查和义剪服务，让社区居民在家门口就体验到专业的医疗服务。同时还有志愿者为社区居民的手机免费贴膜。

活动中，志愿者始终以饱满的热情和专业的态度为居民服务，他们的辛勤付出赢得了居民的一致好评。

红旗街道官庄社区负责人表示，此次便民活动的成功举办，是社区与社工站共同努力的结果。下一步，社区将继续举办更多贴近民生、惠及百姓的活动，为构建和谐、美好的社区环境贡献力量。

官庄社区举办便民服务活动
义诊进社区赢得居民好评



驾驶人异地换证不用愁

车驾管部门提示：多种途径可便捷办理

本报讯（记者 刘俊科）对于现定居外地的原石家庄籍驾驶人，如果驾驶证即将到期而本人没时间回石家庄，不必担忧，石家庄市交管局车管所工作人员提示，多种便捷途径可办理异地换证业务。

首先，申请人可以先前往当地在公安交管部门备案的医院，完成驾驶人体检后，通过“交管12123”APP在线办理。驾驶人只需下载并注册登录该APP，在首页点击“更多”，找到“驾驶证业务”中的“驾驶证补换领”，按照系统提示填写相关信息，提交申请后，新的驾驶证将通过邮寄方式送达申请人手中。

其次，前往当地的车管所办理也是一个选择。申请人在备案医院完成驾驶人体检后，携带本人有效的身份证件、驾驶证及一寸白底免冠彩色照片，到当地车管所人工服务窗口办理转籍手续。

山间美味进社区 助农增收又惠民

棉一东社区把井陉山货送到百姓身边

本报讯（记者 刘俊科）为加强城乡沟通，助力和美乡村建设，近日，建北街道棉一东社区联合井陉县供销社，在棉一东社区活动中心举办井陉山货进社区活动。

井陉县供销社为社区居民带来了来自山间的天然美味，货物带着山林的气息，直接来到居民的身边。

山货种类丰富，汇聚了众多特色农产品，香甜酥脆的苹果、金黄饱满的小米、麻香浓郁的花椒、芬芳醇厚的蜂蜜、爽滑劲道的红薯粉条，以及石磨面粉等原生态山区特产。在现场，工作人员邀请居民免费品尝太行山的健饼煎饼和美味的鲟鱼制品。

“每年秋天我们都是开车去当地购买山货，这次活动直接把山货送到了家门口，真是把活动办到我们居民的心坎里。”棉一东社区居

民张阿姨拎着满满一兜子“战利品”高兴地说。“没想到我们的山货这么受欢迎，在短短的时间里，几乎销售一空，还有居民希望我们能提供邮寄渠道，切实实让我们的好东西走出大山，为大山里的村民带来了实实在在的收益。”井陉供销社的员工赞叹说。

活动现场十分火爆，一个个摊位整齐排列，摆满了琳琅满目的特色农产品。商户的吆喝声，居民的讨价声，赞叹声，构成了金秋时节最具烟火气的画卷。

棉一东社区相关负责人表示，通过搭建优质农副产品的推介销售平台，缩短了农产品从田间地头到居民餐桌的距离，为搭建起城乡互通、资源共享、互惠共赢的致富连心桥助力，为辖区居民提供便利和实惠，实现农户和购买者双赢。

“围茶议事”聚民心 共商共建促和谐

仓丰路社区搭建平台居民为发展献计献策

本报讯（记者 柳安臣）近日，在仓丰路社区会议室，仓丰路社区新时代文明实践站联合清和社工、社区居民代表开展了“围茶议事”为主题的茶话会活动。

在茶话会中，社区工作人员对之前居民提出的问题，如何解决落实情况进行了汇报，并希望大家在本次茶话会中再度畅所欲言，为小区发展献计献策。

“私家车数量不断增加，社区内停车位严重不足，导致车辆乱停乱放，不仅影响交通，还存在安全隐患。”一位居民围绕社区停车位问题发表看法。这一话题迅速引发了大家的共鸣，并提出了多种解决方案，包括合理规划停车位、利用闲置空地建设停车场。社区相关领导当场表示，会对这些建议进行深入研究，并邀请专业人士进行评估。

这次围茶议事茶话会不仅为居民提供了表达诉求的平台，也让社区能够更精准地了解民生问题，有效促进了社区的和谐与团结，为后续的社区建设工作明确了方向。下一步，社区与清和社工将继续搭建平台，开展此类形式的交流互动，使居民更加深入地参与社区事务，为促进社区和谐奠定坚实的基础。

瑜伽课开到小区里

主语城社区开设青年夜校课程

本报讯（记者 刘俊科）“第一期课程咱们一起学习瑜伽，享受健康带来的快乐。”近日，宋营镇主语城社区青年夜校的第一期课程——瑜伽课正式开课。

为响应国家“全民健身”的号召，活跃社区文化生活，增强邻里关系，主语城社区党支部立足社区实际，以“白天追光，晚上逐梦”为宗旨，联合红色物业、公益街爱心商铺开设了青年夜校。

课程开设前，社区工作人员对辖区居民开展了问卷调查，以青年需求为导向，积极对接优质培训资源，邀请了经验丰富的专业瑜伽老师为大家授课。老师为社区的青年学员讲解了瑜伽技巧，并耐心示范动作要领，从一个个简单的基础

动作入手，给予学员细致的指导。通过一节课的认真练习，居民已经对瑜伽有了初步了解，并且身心也得到放松。

“最近正想报个瑜伽班锻炼一下，没想到社区竟把课程开到了小区里，真是太及时、太方便了！”参与课程的居民说。

宋营镇主语城社区党支部书记王秀排表示，本次瑜伽课程的开设不仅为社区居民提供了一个在工作之余放松身体、消除疲惫、愉悦身心的平台，还加强了居民之间的交流，拉近邻里之间的距离。下一步，他们将聚焦居民需求，积极开设各类优质课程，不断丰富辖区青年的“夜时光”，增强社区青年的幸福感和认同感，建设活力社区。

声明

◆河北金辉交通工程有限公司（统一社会信用代码：911301057603002682）不慎遗失公司财务章（编码：1301000919135），特此声明。

◆河北金辉交通工程有限公司（统一社会信用代码：911301057603002682）不慎遗失公章（公章编码：1301001223445），特此声明。

◆桥西区岩萧机械设备租赁服务部（统一社会信用代码：92130104MA7E3WXTX0）不慎将公章丢失，特此声明。

◆本人李明海于2014年9月28日购买常山陵园北区福位壹座，产品孝恩福地，位置孝恩B1-033号，因不慎将手续丢失，发票号106621，合同书号1202541，特此声明。

◆石家庄广播电视台记者王在勇，于2024年11月3日不慎将本人记者证遗失，证件号为：G13000466000082，特此声明作废。